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ВИРОЩУВАННЯ ЕНЕРГЕТИЧНИХ КУЛЬТУР НА ЗЕМЛЯХ  
ПОРУШЕНИХ ВИДОБУТКОМ БУРШТИНУ 

 
Вичерпність традиційних енергоносіїв і підвищення вартості 

енергетичних ресурсів негативно впливають на формування собі-
вартості сільськогосподарської та промислової продукції, що зме-
ншує її конкурентоспроможність на світовому рівні. Тому основним 
завданням держави є забезпечення ефективного використання 
власної паливно-енергетичної бази і здійснення диверсифікації 
джерел та шляхів постачання енергоносіїв.  

Україна має всі умови для широкого впровадження та викори-
стання новітніх технологій вирощування та переробки біомаси ене-
ргетичних культур. Розвиток біоенергетичних технологій зменшить 
проблему забезпечення країни енергоресурсами, покращить еко-
логічний стан у регіонах, сприятиме зайнятості місцевого населен-
ня.  

Енергетичні рослини є природними фільтрами для очищення 
ґрунтів. Виробництво та переробка культур (міскантус, сильфій, 
свербига, сіда, сорго тощо) дає змогу вирішувати не лише про-
блемні питання щодо реабілітації забруднених територій, забезпе-
чення ефективного ведення сільськогосподарського виробництва, 
покращення ґрунтових показників, але і вирішення низки інших 
важливих завдань, зокрема, сприятиме залученню необхідних для 
розвитку території інвестиційних ресурсів, забезпечить зміну 
відношення до радіоактивно забруднених територій, як неперспек-
тивних, та покаже на реальному прикладі можливість їх ефектив-
ного розвитку. 

Ключові слова: біоенергетичні культури; відновлювальні дже-
рела енергетики; енергетична верба; міскантус; порушені землі. 
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Постановка проблеми. Велика частина населення земної ку-
лі вже в даний час живе в оточенні техногенних ландшафтів, вони ж 
енергійно використовуються для потреб рекреації і масового корот-
кочасного туризму – так звані приміські зони. Властиві їм змінені біо-
тичні системи та складні інженерно-технічні структури створюють 
постійне середовище життя людей. Але більшість техногенних 
ландшафтів у теперішньому їх стані явно несприятливі і навіть небе-
зпечні для здоров'я людини. Крім того, усі техногенні ландшаф-
ти через низку біологічної продуктивності і специфічних біофізичних 
і біохімічних властивостей утворюють своєрідні провали і бар'єри на 
шляхах планетарної міграції речовин і енергії. Вони спотворюють но-
рмальний перебіг таких фундаментальних процесів, що протікають у 
біосфері, як біологічний кругообіг азоту, газовий режим атмосфери і 
т. п., знижують їх інтенсивність. 

Таким чином, рекультивація земель – це здійснення різномані-
тних робіт, метою яких є не тільки часткове перетворення природних 
територіальних комплексів, порушених промисловістю, але й ство-
рення на їх місці ще більш продуктивних і раціонально організованих 
елементів культурних антропогенних ландшафтів, тобто в кінцевому 
рахунку оптимізація техногенних ландшафтів, поліпшення умов на-
вколишнього природного середовища. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сучасному етапі 
розвитку продуктивних сил суспільства багато вітчизняних і зарубі-
жних учених рекультивацію порушених земель розглядають як ком-
плексну проблему відновлення продуктивності та реконструкції 
ландшафтів, порушених промисловістю, створених на місці «промис-
лових пустель» нових культурних ландшафтів. Вивченню енергетич-
них культур в умовах нашої країни присвячена значна кількість нау-
кових праць: М. В. Роїка, В. Л. Курила, М. Я. Гументика, О. М. Ганжен-
ка, Д. Б. Рахметова, О. М. Вергуна, Г. Г. Гелетухи, Г. С. Гончарука,  
М. І. Кулика та інших.  

Мета і завдання досліджень. Метою дослідження є оцінка ефе-
ктивності  вирощування високопродуктивних енергетичних культур 
(міскантусу гігантського та енергетичної верби) на порушених зем-
лях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В Україні з 32 млн 
га сільськогосподарських земель є близько 4 млн га малородючих, 
які можна задіяти для вирощування саме енергетичних культур. 

Важливим завданням науковців і сільськогосподарських виро-
бників є розробка і оптимізація технологій вирощування, економіч-
ного та енергетичного обґрунтування технологічних процесів залеж-
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но від ґрунтово-кліматичних умов. На сьогодні у країнах Євросоюзу 
13,2 млн га земель є доступними для вирощування енергокультур. 
За оцінкою Європейської Комісії, під енергетичні культури необхідно 
задіяти близько 10% всіх використовуваних сільськогосподарських 
земель.  

В Україні проводиться широка науково-дослідна робота щодо 
енергетичних культур. На сьогоднішній день досліджується більше 
20 видів швидкоростучих енергетичних культур, які доцільно виро-
щувати для отримання рослинної біомаси. До енергетичних культур 
належать швидкоростучі дерева різних видів верби і тополі, од-
норічні та багаторічні трав’янисті рослини, наприклад сорго, цукро-
вий очерет, міскантус, амарант, гірчак гострокінцевий, горець са-
халінський, мальва пенсильванська, румекс, просо лозове, гібрид-
ний тютюн.  

В Україні налічується близько 3,5 млн га земель, виведених із 
сівозмін через їх низьку родючість, схильність до ерозії тощо. Виро-
щування швидкоростучих високоврожайних енергетичних культур 
на даних землях збереже ґрунти від ерозії, збільшить потужність гу-
мусного шару і загалом покращить екологічний та енергетичний стан 
країни.  

Серед деревних рослин, саме верба сьогодні використовується 
у світі в якості основної енергетичної культури. Для її вирощування в 
Україні створюються високопродуктивні плантації з тривалим 
терміном експлуатації. Культура характеризується високим показни-
ком приросту у довжину до 3–5 см в день, у середньому 1,5 м на рік. 
Насадження верби залишаються продуктивними 20–30 років, а вро-
жай становить 30 т/га сухої маси на рік. Позитивною особливістю ве-
рби є стійкість до морозів, шкідників і збудників хвороб. Вона може 
рости на ґрунтах різного типу, на заболочених і непродуктивних зем-
лях. Крім того, ця культура здатна адсорбувати з ґрунту у великій 
кількості важкі метали і радіонукліди, що призводить до очищення 
забруднених ґрунтів та покращення екології. Ідеально підходить для 
вирощування на малопродуктивних землях міскантус (Misccanthus). 

За рахунок високої врожайності сухої біомаси (до 20 т/га), висо-
кої теплотворної здатності (5 кВт/год/кг або 18 МДж/кг), низької 
природної вологості стебел на час збирання (до 15%) міскантус, 
порівняно з іншими культурами, є найефективнішою рослиною для 
виробництва біопалива. Стебла міскантусу ростуть заввишки до 4 м і 
містять 65–75% целюлози, що обумовлює його високу енергетичну 
цінність. Під час згорання біомаси виділяється менша кількість ву-
глекислого газу, ніж було його абсорбовано рослинами у процесі фо-
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тосинтезу, тому використання біопалива з міскантусу не сприятиме 
розвитку парникового ефекту. Крім того, вирощування міскантусу 
позитивно впливає на родючість ґрунту, оскільки впродовж чотирьох 
років вирощування у ґрунті накопичується 15–20 т/га кореневищ, що 
еквівалентно 7–10 т/га органічних добрив. 

 Ще однією із перспективних енергетичних культур є сорго 
(Sorghum), яке адаптоване до вирощування в Україні. Проте, впро-
вадження даної культури в сільськогосподарське виробництво 
України проводиться вкрай повільно, що пов’язано з відсутністю но-
вих високоефективних, ресурсозберігаючих технологій його виро-
щування та переробки. Сорго, завдяки своїм біологічним особливо-
стям, здатне за короткий період формувати високий потенціал сухої 
біомаси (до 25 т/га).  

За показниками морозостійкості вербу і міскантус доцільно ви-
рощувати у ґрунтово-кліматичних зонах Полісся та Лісостепу, оскіль-
ки ці культури є морозостійкими. Сорго доцільно вирощувати у Сте-
повій зоні, оскільки його морозостійкість низька. Посухостійкість  
культур залежить від їх біологічних особливостей, тому розміщувати 
плантації верби доцільно на достатньо зволожених ділянках, а 
міскантусу та сорго на ділянках, малопридатних для ведення товар-
ного сільськогосподарського виробництва.  

Незважаючи на досить активний пошук альтернативних дже-
рел енергії, вирощування енергетичних культур в Україні є досить 
проблематичним. Одна з таких проблем - це відсутність багатьох 
енергокультур у класифікаторі культур. На сьогодні верба прутовид-
на внесена до класифікатора як технічна культура, тоді як міскантусі 
і сорго там взагалі відсутні. Це може створити юридичні і інші про-
блеми на певному етапі господарської діяльності виробників цих 
культур. Ще одна проблема полягає в тому, що виробник 
енергокультур не вважається «сільгоспвиробником» і не має 
відповідних пільг. 

Вичерпність традиційних енергоносіїв і підвищення вартості 
енергетичних ресурсів негативно впливають на формування собівар-
тості сільськогосподарської та промислової продукції, що зменшує її 
конкурентоспроможність на світовому рівні. Тому основним завдан-
ням держави є забезпечення ефективного використання власної па-
ливно-енергетичної бази і здійснення диверсифікації джерел та 
шляхів постачання енергоносіїв. Одним із перспективних шляхів ви-
рішення питання енергозабезпечення є використання відновлюва-
льних джерел енергії. Для цього  запропоновано наступне:  

- оновити класифікатор енергетичних культур;  
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- землі, які не використовуються в с/г виробництві, задіяти для 
вирощування енергетичних культур;  

- передбачити відповідне фінансування з Держбюджету 
України.  

За умов скорочення обсягів застосування органічних та міне-
ральних добрив, недотримання сівозмін та агротехніки вирощування 
сільськогосподарських культур інтенсивність розвитку деградацій-
них процесів зростає. У зв’язку з цим виникає потреба у вивченні пи-
тань, пов’язаних із впливом добрив на родючість, загальний агрое-
кологічний стан та процеси відтворення родючості грунтового по-
криву шляхом вирощування енергетичних культур на  території 
Полісся України. 

Система удобрення, яка спільна для всіх енергетичних культур, 
та погодні умови не однаково вплинули на показники їх врожайності.  

Найбільші прирости усіх культур були у 2019 році, це пов’язано 
з тим, що саме ці культури максимально нарощують вегетативну ма-
су на 3−5 роках вегетації. Встановлено, що найбільшу вегетативну 
масу нарощували рослини міскантуса гігантеусу та сильфія прониза-
нолистого. Урожайність міскантуса гігантеуса становила 42,0 т/га 
при вирощуванні без добрив 93 та 53,9 т/га із застосуванням добрив, 
а сильфія пронизанолистого, відповідно, 38,7 та 53,6 т/га. Найменша 
урожайність у сорго багаторічного (30,9 та 39,5 т/га).  

Разом з тим, відносний приріст зеленої маси досліджуваних 
енергетичних культур був найвищим на другий рік вирощування. На 
третій рік вирощування усіх культур темпи приростів знизилися і 
становили відносно темпів приростів другого року відповідно 10−70 
%. Можливо причинами зменшення відносного приросту могли стати 
недостатня кількість вологи у ґрунті і недостатня кількість елементів 
живлення тощо (мікроелементи, зниження температури).  

Отже, внесення мінеральних добрив на дерново-підзолистих 
ґрунтах по відношенню до усіх культур було ефективним і забезпе-
чило приріст урожаю зеленої маси досліджуваних енергетичних 
культур. Найбільш продуктивними рослинами виявилися сильфій 
пронизанолистий та міскантус гігантеус, урожай яких у середньому  
становив 54,5 та 54,7 т/га. Тому вирощування всіх досліджуваних 
енергетичних культур є прибутковим та високорентабельним. Зага-
лом, економічна ефективність вирощування енергетичних культур 
напряму залежить від їх урожайності, де основним фактором висту-
пає кількість опадів за період вегетації та витрат на збирання і пере-
робку в біопаливо. Оскільки здебільшого енергетичні рослини за-
безпечують урожай не один рік, то початкові інвестиції в необхідне 
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обладнання і технічні засоби, а також виробничі витрати орієнтовно 
окупляться впродовж наступних 2–3 років, за умов дотримання 
відповідної технології та правильного догляду за їх насадженнями. 
         Серед перспективних культур для виробництва біопалива є такі 
рослини, як сіда багаторічна (Sida hermaphrodita Rusby), сорго бага-
торічне (Sorghum almum Parodi), сильфій пронизанолистий (Silhium 
perfoliatum L.), свербига східна (Bunias orientalis L.), міскантус гіган-
теус (Miscanthus giganteus G.) та інші високопродуктивні культури. 

- сильфій пронизанолистий відзначається цінними біологічни-
ми, господарськими властивостями, забезпечує високі, сталі врожаї 
зеленої маси з великим вмістом вітамінів, амінокислот, мінеральних 
речовин та протеїну. За вмістом поживних речовин силос сильфію 
майже не відрізняється від зеленої маси. Зелена маса містить багато 
білку і її силосують разом з однорічними злаковими травами, соло-
мою зернових та кукурудзою і використовують для годівлі тварин та 
птиці. За показниками біохімічної оцінки сильфій не поступається 
поширеним традиційним кормовим культурам та їх сумішками. У фазі 
бутонізації урожайність зеленої маси становить 60−70 т/га, цвітіння – 
80 і плодоношення 120 т/га;  

- сорго багаторічне – високопродуктивна, поживна культура. 
Використовується на зелений корм, силос, сіно, трав’яне борошно 
при годівлі ВРХ та птиці. Сорго відрізняється високою урожайністю 
зеленої маси. Зелена маса становить близько 34 т/га, а урожайність 
насіння до 2 т/га;  

- свербига східна – перспективна для використання на зелений 
корм, сіно, силос, трав’яне борошно. Багаторічні плантації свербиги 
східної до початку стеблування можна використовувати для випаса-
ння.  

Висока продуктивність досягається з другого року зростання. 
Урожайність зеленої маси становить 70 т/га. Корм із свербиги від-
значається високою поживністю. Зелена маса відрізняється підви-
щеним вмістом незамінних амінокислот, цукрів, аскорбінової кисло-
ти, каротину;  

- сіда багаторічна – належить до багаторічних енергозберігаю-
чих кормових культур, з періодом продуктивного використання – 
10−20 років, які за мінімальному обробітку грунту забезпечують до 
20 т/га абсолютно сухої речовини, 10−15 т/га кормових одиниць, по-
над 2 т/га протеїну. Сіда багаторічна придатна для одержання зба-
лансованого зеленого корму, силосу, сінажу та трав’яного борошна. 
Зелену масу з першого укосу використовують для годівлі всіх видів 
тварин. При вирощуванні на зелений корм – у перший рік сіда бага-



                                                                                                              
 

 65 

Вісник  
НУВГП 

торічна забезпечує рівень рентабельності 50–60%, а у другі та 
наступні роки її показник зростає до 500%. 

В Україні на жаль, вкрай незадовільні темпи розвитку ринку бі-
опалива, незважаючи на прийняття урядом цілої низки законодав-
чих актів, які спрямовувалися на вирішення цієї проблеми. Це зумо-
влено несистемністю і непослідовністю в організаційних і економіч-
них механізмах розвитку біопаливної галузі, породженням недовіри 
до її повноцінної реалізації, відсутністю політичної волі, недоліками 
управління у вітчизняній енергетичній сфері. Виробниче викори-
стання енергетичних рослин в Україні перебуває на стадії експери-
ментальних досліджень. Необхідна цілеспрямована робота з впро-
вадження енергетичних рослин в Україні.  
           В Україні біоенергетичні види рослин використовують, покла-
даючись на європейський досвід. Наприклад, у ботанічних садах 
Києва, Львова та Чернівців енергетична рослина сильфій прониза-
нолистий росте на одному місці понад 40 років і формує врожаї сухої 
маси 40–45 т/га за умов підживлення мінеральними добривами. 

 В Україні проводиться певна робота з практичного викори-
стання біопалива для опалення побутових і службових приміщень. 
Так, у Борщові Тернопільської області один із дитячих садків пере-
вели на опалення твердим біопаливом, що дало можливість зменши-
ти витрати на опалення з 260 000 гривень (газ) до 86 000 гривень 
(тверде біопаливо), тобто втричі.  

Питання отримання біопалива наразі дуже гостро стоїть у світі 
та в Україні зокрема. Адже швидкість витрат природних запасів 
нафти і газу невпинно зростає, а їхніх запасів стає все менше. Тут на 
допомогу і приходять енергетичні культури. Енергетичні культури – 
це рослини, які вирощують спеціально для того, щоб у майбутньому 
використати їх як паливо – біоенергетичне паливо. Такі культури ви-
користовуються для отримання твердих, рідких і газоподібних біопа-
лив.  

Сировиною для біогазових установок є, перш за все, сільсько-
господарські субстрати, такі як рідкий та стійловий гній або енерге-
тичні культури (сіда багаторічна, сорго багаторічне, сильфій прони-
занолистий, свербига східна, міскантус гігантеус та інші). 

Упродовж останніх років площі енергетичних культур в Україні 
значно зросли. Тому їх потенціал як сировина для виробництва біо-
газу в Україні може становити до 50 млн га. Економічно доцільним є 
використання в якості сировини для виробництва біогазу міскантуса 
гігантеуса та сіди багаторічної, які можливо вирощувати на забруд-
нених радіонуклідами та виведених із сівообігу землях.  



Серія «Сільськогосподарські науки» 
Випуск 1(93) 2021 р. 

 66

Поряд з використанням сировини для виготовлення біопалива 
з енергетичних культур використовується вся продукція, у тому числі 
і побічна як носій теплоенергії. Показники виходу енергії енергетич-
них культур підтверджують комплексне безвідходне використання 
високопродуктивних енергетичних культур для виробництва біогазу 
і отримання теплової енергії із побічної продукції. 

Отже, важливим напрямом фітоенергетики є використання ви-
соковрожайних рослин для виробництва твердого біопалива та от-
римання біогазу. В Україні створено сорти рослин фітоенергетичного 
напрямку використання для різних видів біопалива: рідкого (етано-
лу, біодизеля тощо), газового, твердого (брикети, пелети) тощо. Для 
виробництва біопалива доцільніше вирощувати не лише традиційні, 
а й малопоширені енергетичні культури переважно багаторічні, які 
врожайніші, менш енерговитратні і можуть вирощуватися на землях 
непридатних для традиційних сільськогосподарських культур. 

Висновки. Полісся має значний потенціал постачання рослин-
ної сировини, потрібної для відновлення тваринницької, а також для 
створення нової біоенергетичної галузей. Тому необхідно здійснити 
систему активних заходів з підвищення культури адаптивного зем-
леробства: впровадити найбільш раціональну структуру посівних 
площ з ефективним використанням органічних і мінеральних добрив, 
раціонально використовувати сільськогосподарські землі, виро-
щувати адаптовані малопоширені енергетичні культури, широко 
впроваджувати у виробництво новітні досягнення сільськогоспо-
дарської науки і передового досвіду у біотехнології та біоконверсії. 
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GROWING ENERGY  CROPS ON LANDS DISTURBED BY AMBER MINING 
 

The exhaustion of traditional energy carriers and the increase in 
the cost of energy resources have a negative impact on the formation 
of the cost of agricultural and industrial products, and reduce their 
competitiveness at the world level. Therefore, the main task of the 
state is to ensure the efficient use of its own fuel and energy base and 
to diversify the sources and routes of energy supplies. One of the 
promising ways to solve the issue of energy supply is the use of re-
newable energy sources. 
         Energy crops are special plants that are specially grown for use 
as biofuel or for further energy production. These include, in particu-
lar, fast-growing trees (plantations of various types of willow and 
poplar, paulownia) or other plant species (sorghum, miscanthus). 
Ukraine has all the conditions for the widespread introduction and use 
of the latest technologies for growing and processing biomass of en-
ergy crops. The development of bioenergy technologies will reduce 
the problem of supplying the country with energy resources, improve 
the ecological state in the regions, and contribute to the employment 
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of the local population. This will turn the agricultural sector from an 
energy consumer into a direct energy producer. 
        Bioenergy is becoming a promising area of agricultural produc-
tion. In terms of the safety of growing crops, plantations of energy 
plants are ideal for planting on radioactively contaminated, unproduc-
tive and disturbed lands, are effectively used in anti-erosion 
measures to strengthen soils, enrich them with macro- and microele-
ments, nutrients of natural origin. Energy plants are natural filters for 
soil purification. The production and processing of crops (miscanthus, 
sylphs, sverbig, sits down, sorghum, etc.) makes it possible to solve 
not only the problematic issues of rehabilitating contaminated areas, 
ensuring efficient agricultural production, improving soil perfor-
mance, but also solving a number of other important tasks, in particu-
lar , will contribute to the attraction of investment resources neces-
sary for the development of the territory, will ensure a change in the 
attitude towards radioactively contaminated territories as unpromis-
ing, and will show by a real example the possibility of their effective 
development. 

Keywords: bioenergy crops; renewable energy sources; energy 
willow; miscanthus; disturbed lands. 
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ВЫРАЩИВАНИЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ КУЛЬТУР НА  
ЗЕМЛЯХ НАРУШЕНЫХ ДОБЫЧЕЙ ЯНТАРЯ 

 
Исчерпанность традиционных энергоносителей и повышение 

стоимости энергетических ресурсов негативно влияют на форми-
рование себестоимости сельскохозяйственной и промышленной 
продукции, уменьшает ее конкурентоспособность на мировом 
уровне. Поэтому основной задачей государства является обеспече-
ние эффективного использования собственной топливно-
энергетической базы и осуществление диверсификации источни-
ков и путей поставок энергоносителей. Одним из перспективных 
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путей решения вопроса энергообеспечения является использова-
ние возобновляемых источников энергии. 

Энергетические культуры – это особые растения, которые 
специально выращивают для использования в качестве биотопли-
ва или дальнейшего производства энергии. К ним относят, в част-
ности, быстрорастущие деревья (плантации различных видов ивы 
и тополя, павлония) или другие виды растений (сорго, мискантус). 
Украина имеет все условия для широкого внедрения и использо-
вания новейших технологий выращивания и переработки биомас-
сы энергетических культур. Развитие биоэнергетических техноло-
гий уменьшит проблему обеспечения страны энергоресурсами, 
улучшит экологическое состояние в регионах, будет способство-
вать занятости местного населения. Это позволит превратить аг-
рарный сектор с потребителя энергии в непосредственного ее про-
изводителя. 

Биоэнергетика становится перспективным направлением 
сельскохозяйственного производства. По безопасности выращива-
ния сельскохозяйственных культур, плантации энергетических 
растений идеально подходят для засаживания на радиоактивно 
загрязненных, малопродуктивных и нарушенных землях, эффек-
тивно применяются в противоэрозионных мероприятиях для 
укрепления почв, обогащают их макро- и микроэлементами, пита-
тельными веществами природного происхождения. Энергетиче-
ские растения являются естественными фильтрами для очистки 
почв. Производство и переработка культур (мискантус, сильфов, 
свербига, садится, сорго и т.д.) позволяет решать не только про-
блемные вопросы реабилитации загрязненных территорий, обес-
печения эффективного ведения сельскохозяйственного производ-
ства, улучшение грунтовых показателей, но и решение ряда других 
важных задач, в частности, будет способствовать привлечению не-
обходимых для развития территории инвестиционных ресурсов, 
обеспечит изменение отношения к радиоактивно загрязненных 
территорий, как неперспективных, и покажет на реальном примере 
возможность их эффективного развития. 

Ключевые слова: биоэнергетические культуры; возобновляе-
мые источники энергетики; энергетическая ива; мискантус; нару-
шенные земли. 
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